
ΤΝΟΧΗ ΚΑΙ ΤΝΕΚΣΙΚΟΣΗΣΑ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΤ 
 
Η ςυνοχι αναφζρεται ςτθ ςφνδεςθ των γλωςςικϊν ςτοιχείων για να δθμιουργθκεί 
ζνα ολοκλθρωμζνο κείμενο. Η ςυνοχι επιτυγχάνεται με διάφορουσ μθχανιςμοφσ 
που ςυντελοφν ςτθν ομαλι μετάβαςθ από τθ μία ιδζα ςτθν άλλθ, χωρίσ να 
δθμιουργοφνται νοθματικά κενά, και ςτθν ανεμπόδιςτθ ςυνζχεια του κειμζνου. 
Ζτςι, με τθ βοικεια τθσ ςυνοχισ ο αναγνϊςτθσ αντιλαμβάνεται ταχφτερα 
τθ μετάβαςθ από τθ μία ιδζα ςτθν άλλθ, κατανοϊντασ ευκολότερα 
τθ ςκζψθ του ςυγγραφζα, όπωσ παρουςιάηεται ςτο κείμενο. 
 
Σρόποι υνοχισ 
Η ςφνδεςθ μεταξφ παραγράφων, περιόδων και προτάςεων επιτυγχάνεται με 
πολλοφσ τρόπουσ : 

1. Αντωνυμίεσ 
2. Επανάλθψθ ςθμαντικϊν λζξεων 
3. Μζςω νοθματικισ ςυγγζνειασ (χριςθ υπερωνφμων – υπωνφμων ) 
4. Με ερωταπόκριςθ 
5. Με διαρκρωτικζσ λζξεισ – φράςεισ που δθλϊνουν : 

Αντίκεςθ – εναντίωςθ (όμωσ, αλλά, ωςτόςο, αντίκετα, εντοφτοισ, παρόλο που, 
αντίςτροφα, από τθν άλλθ πλευρά, ςε αντίκετθ περίπτωςθ, ςτον αντίποδα, παρ’ 
όλα αυτά, ςυμβαίνει όμωσ το ίδιο, απεναντίασ, ακόμθ και αν, μολονότι) 
Αιτιολόγθςθ (γιατί, εξαιτίασ, επειδι, γι’ αυτό ζνασ ακόμθ λόγοσ, αυτό είναι 
αποτζλεςμα) 
Αποτζλεςμα (γι’ αυτό το λόγο, ωσ επακόλουκο, κατά ςυνζπεια, απότοκο όλων 
αυτϊν) 
Αναλογία (όπωσ, ωσ, όμοια, ςαν) 
Επεξιγθςθ (δθλαδι, ειδικότερα, με άλλα λόγια, ςυγκεκριμζνα, για να γίνω πιο 
ςαφισ, ςαφζςτερα, αυτό ςθμαίνει, λόγου χάρθ, για παράδειγμα, παραδείγματοσ 
χάρθ, καλό είναι να διευκρινίςουμε, εννοϊ ότι) 
Ζμφαςθ (ιδιαίτερα, προπάντων, ειδικά, αναντίρρθτα, περιςςότερο, πράγματι, 
κατεξοχιν, ξεχωριςτά, βζβαια, μάλιςτα, αναμφιςβιτθτα, αςφαλϊσ, οπωςδιποτε, 
είναι αξιοςθμείωτο ότι, κα ικελα να επιςτιςω τθν προςοχι ςασ, το ςθμαντικότερο 
από όλα, το κυριότερο, αξίηει να ςθμειωκεί, εκείνο που προζχει, κα ζπρεπε να 
τονιςτεί ότι, ιδιαίτερα ςθμαντικό είναι) 
Γενίκευςθ (γενικά, γενικότερα, τισ περιςςότερεσ φορζσ, ευρφτερα) 
υμπζραςμα (επομζνωσ, ςυνεπϊσ, άρα, λοιπόν, κατά ςυνζπεια, ςυμπεραςματικά, 
ςυνάγεται το ςυμπζραςμα, ανακεφαλαιϊνοντασ, για αυτό λοιπόν, τελικά, 
ςυνοψίηοντασ, για να ςυνοψίςουμε, ωσ ςυμπζραςμα) 
Προςκικθ (επιπλζον, ακόμθ, επίςθσ, ζπειτα, εκτόσ από αυτό, ςυμπλθρωματικά, 
ζπειτα, εξάλλου, και, παράλλθλα, αξίηει ακόμθ να ςθμειϊςουμε, δεν πρζπει να 
λθςμονοφμε, ασ ςθμειωκεί ακόμθ ότι, αν ςτα παραπάνω προςκζςουμε) 
Σαξινόμθςθ – διαίρεςθ (αφ’ ενόσ… αφ’ ετζρου, από τθ μια… από τθν άλλθ) 
Προχπόκεςθ- όρο (αν, εκτόσ αν, εφόςον, ςε περίπτωςθ που, με τθν προχπόκεςθ, 
με το δεδομζνο, με τον όρο, φτάνει να) 
Σοπικι ςχζςθ (εδϊ, εκεί, κοντά, μζςα, ζξω) 



Χρονικι ςχζςθ (αρχικά, όταν, ζπειτα, τότε, φςτερα, πριν, ενϊ, καταρχάσ, 
προθγουμζνωσ, τϊρα, ςυγχρόνωσ, ταυτόχρονα, ςτθ ςυνζχεια, μετά, αργότερα, 
τελικά, τζλοσ) 
Διάηευξθ (ι − ι, είτε − είτε, οφτε − οφτε, μιτε − μιτε) 
 
υνοχι Παραγράφου - Αςκιςεισ Εξάςκθςθσ 

1. Να βρείτε πϊσ επιτυγχάνεται θ ςυνοχι μεταξφ των προτάςεων των 
ακόλουκων παραγράφων. 

Η δθμοτικι γλϊςςα μασ ζχει γραμματικι ενότθτα. Η ενότθτα αυτι ζχει τθν ζννοια 
τθσ ςυγχϊνευςθσ ς’ ζνα ενιαίο γραμματικό ςφςτθμα με φωνθτικι, μορφολογικι και 
λεξιλογικι ςυνζπεια και ομοιογζνεια. Το ςθμείο αυτό είναι πολφ ςθμαντικό για τθν 
κατανόθςθ τθσ υφισ τθσ δθμοτικισ. Γιατί κα μποροφςε να προβλθκεί το επιχείρθμα 
(που προβλικθκε) ότι θ δθμοτικι ζχει δεχτεί γλωςςικά ςτοιχεία με ποικίλθ 
προζλευςθ (λόγια, λαϊκά, ξζνα), που τθν κακιςτοφν γλϊςςα ανομοιογενι — και 
είναι μερικοί που αυτό, καρρείσ, επιηθτοφν απ’ αυτι, τθν ανομοιογζνεια. Όμωσ, αν 
και θ δθμοτικι ζχει πραγματικά δεχτεί τα ςτοιχεία αυτά, ο χαρακτιρασ τθσ 
παραμζνει γενικά ομοιογενισ – οι κάποιεσ εξαιρζςεισ αποτελοφν λεπτομζρειεσ που 
δεν αλλοιϊνουν τθ γενικι εικόνα, γιατί όλα τα ςτοιχεία προςαρμόςτθκαν κατά το 
δυνατόν φωνθτικά και ιδίωσ μορφολογικά ςτο γραμματικό ςφςτθμα τθσ δθμοτικισ. 
Τουλάχιςτον αυτι είναι θ γενικι τάςθ (…) 

Κατανάλωςθ είναι θ χριςθ αγακϊν ι υπθρεςιϊν για τθν ικανοποίθςθ των αναγκϊν 
μασ. Δεν είναι μόνο θ λιψθ τροφισ ι το κάψιμο των ξφλων, που θ εξαφάνιςθ τουσ 
ςυντελείται μπροςτά ςτα μάτια μασ, είναι και το ντφςιμό μασ, θ κίνθςθ των 
μθχανϊν, θ μετάβαςθ ςτο ςχολείο, θ κόμμωςι μασ, θ επίςκεψθ του γιατροφ, το 
ταξίδι μασ με αυτοκίνθτο ι αεροπλάνο, το διάβαςμα βιβλίων ι περιοδικϊν, θ 
μετάβαςι μασ ςτον κινθματογράφο, θ παρακολοφκθςθ ενόσ προγράμματοσ ςτθν 
τθλεόραςθ, θ ταχυδρόμθςθ γράμματοσ ι οποιοδιποτε πράγμα που απαιτεί 
εργαςία από άλλουσ ι χρθςιμοποιεί, ζςτω και ανεπαίςκθτα, τα ςυςςωρευμζνα 
«καπιταλιςτικά αγακά». Αλλά, το αγακό που θ κατανάλωςθ του φτάνει ςε ποςοςτό 
100% είναι ο χρόνοσ. Ο κακζνασ μασ, από τότε που γεννιζται ωσ να πεκάνει, είναι 
ζνασ καταναλωτισ του χρόνου. Μπορεί να είμαςτε ι να μθν είμαςτε παραγωγικά 
ςτοιχεία, γιατί, όπωσ οι μζλιςςεσ, ζχουμε βαςίλιςςεσ, εργάτεσ και κθφινεσ· είμαςτε 
όμωσ όλοι μασ καταναλωτζσ. Και επειδι αυτι είναι θ αλικεια, ο κακζνασ μασ, είτε 
ςυνειδθτά είτε υποςυνείδθτα, ενδιαφζρεται για το τι αγοράηει και τι χρθςιμοποιεί 
και ακόμθ για τον τρόπο που αυτό του προςφζρεται. 

 
Η ςυνεκτικότθτα αναφζρεται ςτθ νοθματικι ςφνδεςθ των επιμζρουσ ςτοιχείων του 
κειμζνου με το κειμενικό είδοσ ςτο οποίο ανικει. Πρόκειται κυρίωσ για τθ 
ςυγκρότθςθ των ιδεϊν και των επιχειρθμάτων, ϊςτε να γίνεται ομαλά θ μετάβαςθ 
από το ζνα νόθμα ςτο άλλο. Ζτςι, το κείμενο γίνεται λογικά ςυγκροτθμζνο και 
ςυνεπζσ ωσ προσ το κζμα, τον ςκοπό και τουσ αποδζκτεσ του.  


